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У грі дитина живе, і сліди цього життя  
залишаються в ній глибше, ніж сліди  

справжнього життя. 
К. Д. Ушинський  

 
Формування математичної компетентності, розвиток мислительських 

процесів, виховання інтересу до математичних знань, умінь та навичок 
молодших школярів сьогодні неможливе без такого важливого засобу, як 
гра. Дитина фактично входить у світ дорослих через гру. Гра – це її 
біологічна потреба, гра – це праця, гра – це навчання. Тому учителі 
початкової школи повинні пам’ятати, що саме гра найкраще розкриває 
iндивiдуальнi якоcтi, можливості, здiбноcтi кожного школяра [2]. 

Про роль дидактичних iгор в освітньому процеci написано багато праць 
видатними педагогами П. Блонcьким, А. Макаренко, В. Cухомлинcьким,  
В. Cорокою, Г. Роcинcьким, C. Щацьким та iнші. Практичне заcтоcування 
дидактичних iгор у навчальному процеci можна побачити в роботах  
М. Кларiна, В. Коваленка, О. Микитина, М. Перова, Л. Cухарева та iнших. 

Сучасна школа має озброїти здобувачів освіти не лише знаннями, 
уміннями, навичками, а методами творчої розумової і практичної діяльності. 
Навчання – складний і діалектико-суперечливий процес. У ньому 
поєднується три взаємопов’язані компоненти: зміст навчання (програм і 
підручників, наочних і дидактичних посібників, ігрові цікаві завдання з 
предмету), викладання (педагогічна діяльність учителя), учіння (навчально-
пізнавальна діяльність школярів) [1]. 

Саме тому зміст, структура уроку у Новій українській школі повинні 
сприяти удосконаленню кожного із цих компонентів. Зміст підручника 
доповнюється різноманітними дидактичними матеріалами, системою 
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ігрових і цікавих завдань. Викладання вчителя має бути зрозумілим, 
доступним, творчим із захопленням, із переборенням труднощів. Учіння 
дітей – привабливим, радісним. Тому, природно, не відривати 
першокласників від гри, ігрових ситуацій і цікавих вправ, а навчати їх, 
особливо на перших порах, через гру, ігрові ситуації і цікаві вправи. Роль 
учителя – уміти вчити дітей, граючись і думаючи [4]. 

Дидактична математична гра повинна тісно поєднуватися з працею на 
уроці, не відволікати, а сприяти підвищенню розумової діяльності школярів. 
Для дітей під час гри по іншому йде сприйняття нового матеріалу, адже 
школярі самі стають дослідниками математичних завдань і чітко розуміють 
необхідність вивчення теми. Поряд з цим, у грі задіяний кожен школяр і 
підвищується самооцінка кожного з них, вони самі можуть оцінити набуті 
досягнення, бачать помилки над якими необхідно ще попрацювати.  
У дидактичних іграх діти спостерігають, класифікують предмети за певними 
ознаками, виконують аналіз і синтез, абстрагуються від несуттєвих ознак, 
роблять узагальнення [3]. Багато ігор вимагають уміння висловлювати свою 
думку у зв’язаній і зрозумілій формі, використовувати математичну 
термінологію. Крім того цікаві задачі сприяють підвищенню інтересу до 
вивчення математики, свідомому засвоєнню математичних понять, 
стимулюють активність здобувачів освіти, виховують у них навички 
самостійної роботи, вміння раціонально і творчо виконувати завдання, 
самостійно застосовувати знання. Правила гри повинні бути простими, 
математичний зміст матеріалу – доступний. Грою охоплюються всі діти у 
класі і активно працюють, щоб не втратити інтересу до гри [2]. 

Сучасна дидактика, звертаючись до ігрових форм навчання та цікавих 
задач з математики, справедливо вбачає в них можливості ефективної 
взаємодії педагога та здобувачів освіти, продуктивної форми їх спілкування 
з наявними елементами змагання, безпосередності, природного інтересу. 
Граючи, діти вчитимуться лічити, обчислювати, розв’язувати задачі, 
конструювати, порівнювати, узагальнювати, класифікувати, робити 
самостійні висновки, обґрунтовувати їх. В іграх математичного змісту 
ставляться конкретні завдання. Так, якщо на уроці школярі ознайомлюються 
з принципом утворення будь якого числа, то й дидактична гра 
підпорядковується цій меті, сприяючи розв’язанню поставленого завдання. 
Якщо спочатку школяр зацікавиться лише грою то його дуже швидко 
зацікавить пов’язаний з нею матеріал, у нього виникне потреба вивчити, 
зрозуміти, запам’ятати його. Не забуваємо і про те, що гра є ефективним 
засобом формування особистості школяра, його морально-вольових якостей, 
в грі реалізується потреба впливу на світ [3]. 

А. Макаренко зазначав, що гра має важливе значення в життi кожної 
дитини – якою буде дитина в грi, такою вона буде i в працi, коли вироcте. 
Тому виховання майбутнього дiяча відбувається, перш за вcе, в грi [2]. 
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Ігрові методики теж позитивно впливають на моральний клімат у 
відносинах між педагогом та здобувачем освіти, на міжособистісні стосунки 
школярів [4].  

Суть дидактичної гри полягає в розв'язуванні пізнавальних завдань, 
сформульованих в цікавій, привабливій і популярній формі. Це дає змогу 
вчителю добитися розуміння математичних понять і, отже, зацікавити 
школярів математикою. Педагоги початкової школи повинні пам’ятати, що 
діти втрачають інтерес до вивчення математики, якщо вчитель не 
використовує при вивченні предмета ігрові методики. Здобуті школярами 
міцні знання перетворюються у переконання тільки тоді, коли вони є 
результатом свідомої самостійної роботи. Отже, вчителю важливо 
застосовувати на практиці такі методичні прийоми, які б збуджували 
мислення школярів, підводили їх до самостійних пошуків, висновків та 
узагальнень. 
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МАТЕМАТИЧНИЙ РОЗРАХУНОК ОРТОДРОМІЇ 
 
Математичний розрахунок ортодромії дає хорошу точність, але пов'язаний з 

громіздкими обчисленнями. Тому іноді ортодромії наносять на польотну карту 
за допомогою навігаційного глобуса або сітки, складеної в центральній полярній 


